10.13. Selbstandige Glimmentladung in Gasen

— | Voraussetzung: Vakuum
- - * - Begriffe zur Vakuumphysik

Gasentladungsraum

. {(iter)
vakuumpumpe Saugvermogen oSy = %;[SV] = 5 -

Saugleistung S; = p4~;[S;] = Zbet

Erzeugung: mechanische Pumpen

Drehschieberpumpe - 107! — 103 mbar

Turbomolekularpumpe: 20000 bis 60000 Umdrehungen/min

— 10 8mbar  erreichbar
Kryopumpen: gekuhlte Flachen - Gase kondensieren

lonengetterpumpen: 10 %mbar



Messgerate z.B: FlUssigkeitsmanometer(Quecksilber)

- 1mb
Warmeleitungsmanometer: \yenn freie Weglange >

als die Gefalddimensionen

—

Warmeleitung ~ Druck
P = 107! =103 mbar

Valikulum
qeheizter lonisationsmanometer:
ﬁ'f’*”ﬂ o Geheizte Gluhkathode
— lonisationsstrom
: Briickenschaltung zur Dichte der

'

Restgasmolekdile

D ~ 1073 -10"Bmb



Weiter Gasentladung

Normaldruck: Wenige freie e

und lonen, kleine Energien
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Druckerniedrigung:

Elektronen und lonen
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Lange zwischen zwei Stol3en)



Beschleunigung: » = £ = €£ _,

m m

Zusatzgeschwindigkeit in Feldrichtung u
u=>bet= LFE «1(Zeit ZWischen 2 Stof3en)

oder beim Fall durch eine Potentialdifferenz erhalt

ein Teilchen mitder Ladung e: e/ = e+E+A = +mu* - u

fir ein Elektron /18804 grofRer als fur ein lon mit
dem Atomgewicht A
lonen schlagen aus der Kathode e heraus, diese werden

beschleunigt! -->! schlagen aus den Molekullen Elektronen

heraus — Vervielfachung : Stofiionisation

Kathodenfall:
Anhaufung positiver Ladungen

- —

E [ Kathodenfall
el Feldstirke| ' -~




Positive Saule :  lonen + e bewegen sich mit relativ
kleiner Geschwindigkeit

Impuls: Ann.: Teilchen haben 40 eV kin.Energie
Elektron:

p= J2Eun+m = J80+5.10° = 2000/10 = 6324. 6elic

lon( *N) J40.13.10° = 7.2111 x 10%el/c

Ablenkung im Magnetfeld: z.B.:

Ein .3 GeV/c Elektron beschreibt in 1 T B-Feld einen

Radius von 1m aus: | orentz-Kraft

lonen fast keine Ablenkung



Kanalstrahlen

Anwendung: Leuchtstoffr6hren

| 1) Erwarmen durch Glimmstrom -
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Starter: Glimmen + Bimetall



